

1914-11-28

þÿ š Å À Á <sup>1</sup> ± <sup>0</sup> Ì Â ¡ Í » ± <sup>3</sup>/<sub>4</sub> - ± Á . 4 5 2

Library of Neapolis University Pafos

---

<http://hdl.handle.net/11728/9622>

*Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository*

# ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΦΥΛΑΞ

ΕΘΝΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ

ΟΡΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ  
ΕΝ ΤΩ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩ Σελ. 10  
ΕΝ ΤΩ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩ Σελ. 12  
ΕΤΗΡΙΑ Σελ. 5  
ΕΤΗΡΙΑ Σελ. 7  
Τιμή έκαστου φύλλου γρόσια 2.

ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΑΙ  
ΤΗ: ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ  
ΕΦΡΑΙΜ Κ. ΠΕΤΡΙΔΗΣ  
ΓΡΑΦΕΙΑ:  
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΟΔΟΣ.—'Αγορά Κόκκου 'Αριθ. 26.

ΕΤΟΣ Θ' ΑΡΙΘ. 452  
ΕΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑΙ (Κύπρου),  
τῆ 28ῃ Νοεμβρίου 1914.

## ΖΗΤΩ Η ΕΝΩΣΙΣ

### ΕΓΕΡΘΩΜΕΝ ΕΡΓΑΣΘΩΜΕΝ ΑΓΩΝΙΣΘΩΜΕΝ

Ομόφωνος ο άγγλικός τύπος επεκρότησε την προσάρτησιν της Κύπρου εις την άγγλικήν επικράτειαν και έχαιρέτισεν αυτήν ως άπαρχήν περαιτέρω άγγλικών κατακτήσεων ανά την καθ' ήμεις Ανατολήν. Όσα από το βήμα του άγγλικού Κοινοβουλίου, και από έξεδρών και έξωστών εν μέσω παμπληθών ουλλαληθριών, και υπό τους θόλους του άρχαίου Δημαρχείου του Λονδίνου διά στόματος του άγγλου Προσφυλογογού, και των συνυπουργών του λέγονται περί της επικρατήσεως της άρχής των έθνικότητων, του κύρους των διεθνών συνθηκών και των δικαιών και της έλευθερίας των μικρών λαών εινε σχήματα και έμφάσεις ρητορικά προς δημαγωγίαν, αντιτιθένται δε προς ταύτα ά πράξεις και τα πράγματα των ίδιων κυβερνητών. Ο Φαρισσαϊσμός εν τη πολιτική και εν τη διπλωματία ίδως άποτελεί θεμελιώδη άρχήν. Αν δέν θέλωμεν να έκδηλωσωμεν άδολον και ένθερμον πατριωτικόν ένθουσιασμόν, άς μή καταγελώμεθα υπό των ξένων έπιμόνων και άμεταμελήτως την προσάρτησιν της Κύπρου ύπολαμβάνοντες ως προσόμιον της έθνικης άποκαταστάσεως αυτής. Μόνον άνευμάστις δι' έπιπολιαιότητα και άγνοια συνέλαβε και ληστεύηζε την παράδοξον ταύτην έλπίδα και οι έρασιτέχναι Κύπριοι Έκκλησιαστικοί και πολιτικοί ήγείται παρέστησαν θέαμα μαχαρταξάδων και μαύρων φιλάρχων της 'Αφρικής εν τη 'Ελληνικωτάτη ταύτη χώρα. Προϊμώμεν τους καταχθονίους της 'Επιταήσου, οτινας εκ του έμφανούς και άπροκαλύπτως άντιστρατεύοντο κατά της ένώσεως, διότι ούτω άντετίθεντο προς το θαθόν και γνήσιον έθνικόν φρόνημα του λαού, κεντούμενον ούτω και έξεγειρόμενον οφοδρότερον. Η άψυγος και σώφρων παρ' ήμιν πολιτική, ήτις δυστυχώς έξεδηλώθη και εις την τελευταίαν κρίσιμον μεταπολιτευτικήν άποτελεί έγκλημα βαρύτερον η των καταχθονίων της 'Επιταήσου. Καταβαυκαλώς οι παράδοξοι ούτοι πολιτευταί τον λαόν και άποκοιμίζουσιν αυτόν διά ψευδών και άπατηλών έλπίδων και επαγγελιών και παριστάνοσι την Κύπρον προς τους κρατούντας ως άποδεχομένην και στέργουσαν την προσάρτησιν και άγγλοποίησιν της Νήσου, οσα δε λέγονται και γράφονται περί ένώσεως και άποκα-

ταστήσεως αυτών συνήγαγον ήμιν έναντίον των συμφερότων της 'Αγγλίας, ως αυτή φαίνεται άντιλαμβανομένη την προσάρτησιν και κτήσιν της Κύπρου, ούδεις δε θα άπάξη τόσον γόνης και δεινός ρήτωρ να παραπέσει τους Βρετανούς κυβερνήτας και τον λαόν περί της 'Ελληνικότητος της Κύπρου και των έπιτακτικών έθνικών δικαιών αυτης. Στάδιον άποελευθεριακής δράσεως και άγώνος προς τούτο υπάρχει αυτή η Κύπρος. Εν δίλημα έίλ των έν άλλη σελίδι δημοσιευμένων περί των 'Επιτακτικών άγώνων διδάσκει τους Κυπρίους πολιτικούς ήγέτας πώς οι μεγάλοι και άκραιφνείς πατριώται 'Επιτακτικοί εισήγαγον και ήγωνίσθησαν ύπέρ της 'Επιταήσου. Ούτε έπίτροποι και προσεβίαι άπεστάλησαν εις 'Αγγλίαν, ούτε δημοσιογραφική έκστρατεία έγινε τον έν τω 'Αγγλ. τύπω, άλλ' έξηγήθη άπ' άκρον εις άκρον η 'Επιταήσου, και οι 'Εκκλησιαστικοί και πολιτικοί ήγείται αυτης, άντι να ύποκλίνωνται και έξευτελλίζονται πρό των ξένων άρχόντων, έιδήθησαν επί κεφαλής του ένωτικού άγώνος πάντα κίνδυνον άρρηπώντες. Οτε η διακρίβησιν της 'Επιταήσου περιήλθεν εις άδιέξοδον και η άναρχία έξηλώθη πανταχού, έδέρσαν οπως η 'Αγγλική Κυβέρνησις άποστείλη εις 'Επιταήσου ως έκτακτον άπεσταλμένον ένα τον διαπρεπότερον άνδρών του Κοινοβουλίου και κερηρυγμένον συνήγορον της άρχής των έθνικότητων και του δικαίου και της έλευθερίας των λαών, τον εκποιστε πολύν Γλάδστον. Παρακολούθησον, φίλε άναγνώστα την άείμηστον Γλάδστον εις την ανά την 'Επιταήσου πορείαν του, έπωδαυμένοντα εις τον ένθουσιασμόν των σολακεινικωτάτων και επαγωγότερας επαγγελίας περί πολιτικών έλευθεριών και συνταγματικών μεταρρομήσεων και διοικητικών πύσαν οικονομικήν ευπραγίαν και ευτυχίαν. 'Εκκλησιαστικοί, πολιτικοί, και ό λαός σύμεις μύ φωνή και μύ ψυχή άντεβόων προς τας ελλικρινείς επαγγελίας του Γλάδστον: ΖΗΤΩ Η ΕΝΩΣΙΣ! και που και που εν τη βοή ταύτη υπερέχεν η κραυγή ΚΑΤΩ Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ! Ούτω και σήμερα έξεγειρόμενοι, ένεργοι και άγωνιζόμενοι άς βαδίσωμεν επί τα ίχνη των μεγάλων πατριωτών της 'Επιταήσου και θα κατακτήσωμεν άσφαλώς, όλον καινήνησαν έκείνοι: Είς την ένωσην μετ' της μαζικής 'Ελλάδος.

καταστήσωμεν αυτών συνήγαγον ήμιν έναντίον των συμφερότων της 'Αγγλίας, ως αυτή φαίνεται άντιλαμβανομένη την προσάρτησιν και κτήσιν της Κύπρου, ούδεις δε θα άπάξη τόσον γόνης και δεινός ρήτωρ να παραπέσει τους Βρετανούς κυβερνήτας και τον λαόν περί της 'Ελληνικότητος της Κύπρου και των έπιτακτικών έθνικών δικαιών αυτης. Στάδιον άποελευθεριακής δράσεως και άγώνος προς τούτο υπάρχει αυτή η Κύπρος. Εν δίλημα έίλ των έν άλλη σελίδι δημοσιευμένων περί των 'Επιτακτικών άγώνων διδάσκει τους Κυπρίους πολιτικούς ήγέτας πώς οι μεγάλοι και άκραιφνείς πατριώται 'Επιτακτικοί εισήγαγον και ήγωνίσθησαν ύπέρ της 'Επιταήσου. Ούτε έπίτροποι και προσεβίαι άπεστάλησαν εις 'Αγγλίαν, ούτε δημοσιογραφική έκστρατεία έγινε τον έν τω 'Αγγλ. τύπω, άλλ' έξηγήθη άπ' άκρον εις άκρον η 'Επιταήσου, και οι 'Εκκλησιαστικοί και πολιτικοί ήγείται αυτης, άντι να ύποκλίνωνται και έξευτελλίζονται πρό των ξένων άρχόντων, έιδήθησαν επί κεφαλής του ένωτικού άγώνος πάντα κίνδυνον άρρηπώντες. Οτε η διακρίβησιν της 'Επιταήσου περιήλθεν εις άδιέξοδον και η άναρχία έξηλώθη πανταχού, έδέρσαν οπως η 'Αγγλική Κυβέρνησις άποστείλη εις 'Επιταήσου ως έκτακτον άπεσταλμένον ένα τον διαπρεπότερον άνδρών του Κοινοβουλίου και κερηρυγμένον συνήγορον της άρχής των έθνικότητων και του δικαίου και της έλευθερίας των λαών, τον εκποιστε πολύν Γλάδστον. Παρακολούθησον, φίλε άναγνώστα την άείμηστον Γλάδστον εις την ανά την 'Επιταήσου πορείαν του, έπωδαυμένοντα εις τον ένθουσιασμόν των σολακεινικωτάτων και επαγωγότερας επαγγελίας περί πολιτικών έλευθεριών και συνταγματικών μεταρρομήσεων και διοικητικών πύσαν οικονομικήν ευπραγίαν και ευτυχίαν. 'Εκκλησιαστικοί, πολιτικοί, και ό λαός σύμεις μύ φωνή και μύ ψυχή άντεβόων προς τας ελλικρινείς επαγγελίας του Γλάδστον: ΖΗΤΩ Η ΕΝΩΣΙΣ! και που και που εν τη βοή ταύτη υπερέχεν η κραυγή ΚΑΤΩ Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ! Ούτω και σήμερα έξεγειρόμενοι, ένεργοι και άγωνιζόμενοι άς βαδίσωμεν επί τα ίχνη των μεγάλων πατριωτών της 'Επιταήσου και θα κατακτήσωμεν άσφαλώς, όλον καινήνησαν έκείνοι: Είς την ένωσην μετ' της μαζικής 'Ελλάδος.

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΒΡΕΤΤΑΝ. ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΟΣ ΕΝ ΤΑΙΣ ΑΠΟΙΚΙΑΙΣ  
Μετά τεσσαρακονταετη σχεδόν βλον συνταγματικόν (sic) τοσοτον προήχθη παρ' ήμιν η πολιτική μέρφωσις ώστε οι πλειοψηφιοί εκκλησιαστικόν και των πολιτικών ήγετών και των δημοσιογράφων να παρηγεύσασιν και παραγνώσκωσιν ούκωρς την πολιτικήν και πραγματικήν σημασίαν της προσάρτησεως ως προς το έθνικόν και το πολιτικόν μέλλον της Νήσου. Έάν σφάλλωνται περί την θεμελιώδη ταύτην άρχήν, ούδέν άπορον ετι σφάλλωνται και πλάνωνται ούτοι περί άλλα δευτερευόντα επακόλουθα της προσάρτησεως. Είς των άρχιερέων της Κυπριακής εκκλησίας ένόμιον ετι ήλθον να διερμηνεύσθω τή φρόνημα και την αντίληψιν του Κυπριακού λαού περί της μεταπολιτευσεως, πράγματι δε παρεπίσχε και παρεχάραξε τούτο κατά τρέπον θλιβερόν. Προσφώνων ούτως τον Διοικητήν Λεμεσού έξέφρασε την ένθυμωσύνην εξ ένόματος εκουτου και του λαού επί τη προσηγομένη. εις τους Κυπρίους τιμή της άπονομης εις αυτούς της βρετανικής υπηκοότητος. Διαβεβαιώσμεν την Α. Πανιερότητα εις ο Κυπριακός λαός υπερέχων επί τη 'Ελληνική καταγωγή του μύαν μόνον περιέπει έλλειψα και ένα πέδον να γέννηται πολιτής 'Ελληνικός έλευθερος, ένθεμις δε άπολύτως ήσθάνθη ευχαρίστησιν επί τη άπροκλήτω και άκουσά άναβαπτίσει του εις βρετανόν υπήκοον. Οι Βούλγαροι έν Μακεδονία και Θράκη έξεχριστιανίζον βίε τους Μουσουλμανικούς πληθυσμούς ραντίζοντες αυτούς δι' ήγιασμένον ύδατος διά σαρωθόρον καθ' έκτακτόν άδασ και παραδίδοντες εις αυτούς συμπληρωμένα δια του νέου χριστιανικού ένόματος αυτών έντοπα πιστοποιητικά βαπτίσεως! Ένωστους ούδεις των νεοφωτιστων τούτων συνήσθάνθη την προσεγομένην τιμήν και την έξασφαλισθεσαν ψυχικήν σωτηρίαν, και μέγας ένδ' πάντες, μετά τας βουλγαρικές ήτας, ανέλαβον τα άπ' της περιτομής των ένόματα και έπανήλθον άθρόοι εις την ήρξασελαν των πατέρων αυτών. Τό Βασιλ. Διάταγμα της 5ης Νοεμβρίου δέν πιστεύομεν ετι θα έχη μεγαλύτερον ένθεμιον ώστε να μεταβάλη την έθνικότητα του 'Ελληνικωτάτου λαού της Κύπρου και καταστήση αυτούς εκουστους και αυτοπροαίρετους υπήκοους της Μ. Βρετανίας, ούτε το έθνικόν αίσθημα των Κυπρίων 'Ελλήνων θα έξωρτά άσθενέστερον του θρησκευτικού, αίσθηματος των Μουσουλμανικών. Μεθ' όλων των υπερίκωμενων σεβασμών και την τιμήν προς την Μ. Βρετανίαν και το Βρετανικόν έννομα, δέν πιστεύομεν ετι υπάρχει λαός σεβόμενος εκουστίν και την ένότητα αυτού, εστις θα άντιήλασε το έθνικόν του προς το Βρετανικόν έννομα, ετιν δε ό λαός ούτος εινε 'Ελληνικός, τότε βεβαίως δικαιούται να ειπεί προς τους Βρετανούς κατακτητές, κρατήσατε την βρετανικήν υπηκοότητα δια τους Βρετανούς. 'Ισχυρά μόνον πρόθεσις προς δια-

στροφήν και παραχάραξιν της γνησίας και πραγματικής αντίληψεως του λαού περί της νέας μεταπολιτευσεως θα ισχυρίζετο ετι ό λαός ούτος έθεώρησε τιμήν του την άπονομήν της βρετανικής υπηκοότητος, ήν ούτε έξήτησεν ούτε ποτε έπέθεσεν ούτος. 'Ελθόμεν ήδη και εις την πραγματικήν έννοιαν και αξίαν της βρετανικής υπηκοότητος, της δια του Διατάγματος της 5 Νοβρίου άπονεμηθείσης εις άπαντας τους ύθαγενείς Κυπρίους. Ο έλευθερος πολιτής χώρας έλευθερίας και υπήκοος της 'Επιτακτικής έχει άκέραια και πλήρη τα πολιτικά δικαιώματα αυτού και δικαιούται να αναλάβη, ίκανός γένόμενος, και τα άνώτατα αξιώματα εν αυτη. Οι Βρετανοί όμως υπήκοοι των κτήσεων του Βρετανικου Στέμματος, ετα ένέμετο άπ' της 5 Νοεμβρίου και οι Κύπριοι μόλις δικαιούται να άτενέζωσιν εις περιωρισμένα πολιτικά αξιώματα, έν τη ιδιαιτέρη παρτίβι αυτών, εφσον θα επήρεται τοιαύτα η κυρίαρχος δύναμις. Οδδέποτε η Κύπρος θα άντιπροσωπευθή εν τω 'Αγγλικώ Κοινοβουλίω, όπου παρακλήθηται μόνον οι άντιπρόσωποι του νησιωτικού 'Ηνωμένου Βασιλείου 'Αγγλίας, Σκωτίας και 'Ιρλανδίας και άποφασίζουσι περί της τύχης του παγκοσμου 'Βρετανικου Κράτους εν παντελει άγνοία και άπουσία των έκτός του 'Ηνωμένου Βασιλείου λαών. Ως κτήσις η Κύπρος θα έχη Κυβερνήσιν ούχι υπεύθυνον άπορροσασαν εκ της ψήφου του λαού η των άντιπροσώπων αυτου άλλα θα διορίζεται, ως και σήμερα, υπό της Κεντρ. Κυβερνήσεως εν 'Αγγλία, και κατά τούπος μεν θα δικαιούνται οι Κύπριοι υπήκοοι βρεταννοί να καταλαβάνωσι και άνώτερας δημοσίας θέσεις, ταχώς εμω; θα μάθωσιν ετι δι' αούς ίσκαοί και αξίοι εινε μόνον οι εκ του 'Ηνωμένου Βασιλείου προερχόμενοι, ως και πρότερον και μέχρι τούτου. Έν μόνον πλεονέκτημα θα παρείχεν η βρετανική υπηκοότης εις τους Κυπρίους, την ισχυράν προστασίαν της Μ. Βρετανίας εν Τουρκία; άλλ' η προστασία αυτή έξορηγήθη εν ή χρόνω η Τουρκική Αυτοκρατορία σνερβείται και έξαχνίζεται υπό το βάρος των νεοτουρκικών άνομημάτων και άμπαριών, και το μόνον και άμύθηλον τούτο άγαθόν μηδενίζεται. Μία μόνη ύπολείπεται τιμή εις τους Κυπρίους Βρετανούς υπήκοους, ετι εξισώθησαν προς τους ύθαγενείς Βρετανούς υπήκοους των υπερωκεανών Κτήσεων του Βρετανικού Στέμματος τους Μαύρους 'Ερυθροδέρμους και Κρεσλούς των Δυτικών 'Ινδιών, τους Βασούτους και Ζουλόδ και τους άλλους πύλωνικούς ύθαγενείς των 'Αφρικανικών κτήσεων της 'Ωκεανίας και Πολυνησίας και της 'Ινδικής; μετά της Κεϊλάνδας και της Ν. Ζηλανδίας. Ο Κυπριακός λαός ούδ' επί στιγμήν παρεγνώρισε την πραγματικήν σημασίαν και αξίαν της άπονεμηθείσης εις αυτόν βρετανικής υπηκοότητος και άπέριψε προς αυτήν μετά της εξισωρεπείας λαού συνιστάχομένου πληρέστατα την έθνικήν του αξίαν και τιμήν, και ό Σ. 'Αρχιερέως ετα ειπε περί της τιμής της βρετανικής υπηκοότητος εις τους Κυπρίους ούδεμίαν είχαν σθένος προς το γνήσιον και βαθύ έθνικόν αίσθημα του Κυπριακού λαού.

ΜΙΑ ΒΡΕΤΤΑΝΙΚΗ ΔΟΞΑ  
ΕΚΛΙΠΟΥΣΑ  
Ο ΣΤΡΑΤΑΡΧΗΣ ΚΟΜΗΣ ΡΟΒΕΡΤΣ  
Πρό μηνός ο τηλεγράφος ήγγειλε τον θάνατον του ένδόξου στρατάχου Κόμητος Ρόβερτς άγοντος το 83 έτος της ήλικίας περιγραφαι και έκδύσει έκτενέως και εικονογραφείας εις περιόδικα παρθέσιον τός ύπερχόου τιμάς άς άπέδωκεν ο Βασιλεύς και το Βρετανικόν 'Εθνος εις την τιμίαν σοφόν του δια τας μακροχρονίους και διασέχους υπηρεσίας του. Ο Στρατάχης Κόμης Ρόβερτς εχε επεχειρήσει σύντομον επίσκεψιν εις Γαλλίαν ίνα χαίρησθω τα 'Ινδικά στρατεύματα, έν ένύγανον άρχηγός, όλου όμους άπεβίωσεν υπό βραχέας προσβολής υπό πνευμονίας. Ηγς το 83ον έτος. Πατήρ του ένέμετο ο Στρατήγος Σλο 'Αβραάμ Ρόβερτς και μήτηρ του η θυγάτηρ στρατιώτου ώσούτος, κατογομένου εκ Τίπεραρου Ι Αβτός όμους ο λόφρος Ρόβερτς εις γεννήθη εις 'Γαλλίαν τῆ 1830 Σηβρίου 1832. Καί η συντομώτατη σύνοψις του σταδίου του εμφαίνει βλον έκτάκτου ποικιλίας και της ύψηλης υπηρεσίας προς την πατρίδα του. Η έπομένη σύνοψις δεικνύει τας κυριώτερας έκδουλεύσεις προς την πατρίδα 1857.—'Ινδική στάσις. Έκέρθησεν το 'Υ.Β. και τας εύχαριστίας του Γεν. Κυβερνήτου της 'Ινδικής. 1863.—'Εκστρατεία προς τα Β.Δ. σύνορα της 'Ινδικής. 1868.—'Αθρησινική 'Εκστρατεία. 1871—2.—'Εκστρατεία Looshai. 1878—9—80. Ο 'Αφγανικός πόλεμος, προήχθη εις Κόμητα και έλαβε δώρων £100,000. —Ο εύτυχής πολεμιστής. Οδδέμια ζωή ήγησ ποτε καθαρότερον προς το καθήκον ή η ιδική του. Οδδεις ποτε έφερε την φήμην του μετροφοροστέροτον. Η άδάμστος ζώσι και άποσάσις των προσηκόντων προσπαθειών του προς παρόρμησιν της πατρίδος του ίνα παρασκευασθ ή διά την δοκιμασίαν, ήτις έπλήθην, ήδη προσέθηκε νέαν αξίαν και σημασίαν εις το όνομα όμους εις κερδήσει ούτος εις τα πεδία των μαχών και πολλαώς έξησφάλισεν εις έαυτόν την άθάνατον μνήμην. Η εθνητής και ίπποκική παρουσία του όπουδύποτε έκνευτο έγινε αλαθητή ως άποσοφική κατά πάσης άναξιοπραξίας. Οδδεις χαρακτήρ προσήγγιστος περιωστέροτον εις τον του 'Εντιγούς Ηολμμοστο' εις πάντας όσοι έγγώρισαν αυτόν, και ό θάνατος αυτου, καιτοι πλήρης ήμερών, καταλείπει κενόν δυσπληρωτον. Η μνήμη του θα παραμένη διαρκώς ύπόδειγμα και προδαιγία προς πάντας όσοι πιστεύουσιν ως έπίστευεν αυτός, ετι η ζωή έδόθη προς υπηρεσίαν της πατρίδος μετά τον φόβον του Θεού. —Είρήνη, ούχι Ηόλεμος. Ο Λόφρος Ρόβερτς σπανίως ήνοχλείτο όσοι υπερασπίθη αυτόν κατά της κατηγορίας ετι ήτο πολεμιστής: 'Είρήνη, ούχι πόλεμος εινε ο σκοπός μου και ή διάτακτος έπιθυμία μου, προσφύλαξις ούχι έκάθεσις. Πρέπει όμως να έχιτε εν νψ την παραβολήν. «Όταν ισχυρός τις άνήρ φυλάτη το μέγαρόν του, τα πράγματα του εινε εις τον τόπον αυτών' όταν όμως ισχυρότερος τις αυτου έπέλθη και καταβίβη αυτόν άφαιρεί αυτόν ελην την πανοικίαν του εις ήν ένεισπετίετο και δίδεμει τα λάφυρά του.» Το κήρυγμα του όμους μέχρι θανάτου έπέμεινε φέρον ανά τον Βρετανικόν κόσμο δύναται να έκφρασθ ή ως η παραδοχή της καθολικής στρατιωτικής θητείας προς άμυναν της χώρας.



ΓΝΩΜΑΙ ΕΠΙ ΤΗΣ ΠΡΟΣΑΡΤΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Εν τη λευκοισιατική Πατριδα νομικός τι; αποφαίνεται ότι εινε επαν-τελώς σφαλερά η ιδέα ότι η Βασιλική Κυβερνησις κτησις της Ν. Η. Βρετανίας εγένετο αναπόσπαστον μέρος αυτης και ότι μόνον η Αγγλική Βουλή έχει το δικαίωμα να αποφασίση περί της τύχης της Ν. Η. Β.

Φαίνεται όμως ότι παρά την εμφαντική άρνησιν της προκειμένης ιδέας άσπρη και άμφοτερον έχει την γνώμην περί του εναντίου ο νομικός ούτος. Κατά θεωρίαν πολλά δικαιώματα και προνόμια μεσαιωνικά ετι διεφυλάχθησαν υπέρ του Βρετανικού Στέμματος, άργούντα όμως και νεκρά και εστιν ότι αναβιώνουν να κοιμηθώσι πάλιν, άδυνατοίμεν δέ να πιστεύσωμεν ότι το Βρετανικόν Σύνταγμα θα επέτρεπε εις το Στέμμα και τους Συμβούλους αυτού την άποξένωσιν κλειστής Τμήματος της Βρετανικής Έπικρατείας άνευ της ψήφου των Βουλών, και θα επεδιοκούμεν εν μόνον ώρισμένον να προαχθή προηγούμενον διά την Μ. Βρετανίαν.

Τό διάταγμα της προσαρτήσεως της Κύπρου επεφυλάξατο άκέραια τα δικαιώματα της Βουλής διαλαβόν ότι δύναται ο Βασιλεύς να μεταβάλλη, τροποποιήση ή άκυρώση αυτό, ίνα μη δεσμεύσθω την ψήφον και την άπόφασιν της Βουλής.

Ούδεις ίσχυρόσθη ότι είν δυνατόν αι νόμοι έξουσία να διαδέσσωσιν έκαστοτε τμήμα της Έπικρατείας έκχωρούσαι αυτοί εις ζένην Έπικρατείας, συνήθεια όμως άρχαίης, νόμοι ίσχύον έξουσία, έπως μη διατίθενται τμήματα της Έπικρατείας άποσώμενα εξ αυτής.

Χθές ετι η Έλληνική Βουλή τή προτάσει της Κυβερνήσεως επέτρεψε την άλγερινήν έγγελησιν της νησιδος Σάουον, άλλ' ύπο περιστάσεις, ών την σασαρτήτητα συνηθάνθη το είνος θλον και έδρακε την γλώσσαν ύπό της όδύνης.

Ζητούμεν άπάντησιν, ην μέχρι τουδε δεν έλάβαμεν, εις το έρώτημα:

«Διατί να προσαρτηθή η Κύπρος εις την Βρετανικήν Έπικρατείαν, και να μη κατέχηται προσωρινός δικαίωμα πολέμου, άν η Βρετανική Κυβερνήσις ήθελε προσωρινήν την κατοχήν αυτής;

Τι δέ σημαίνει η έμφωνος και εν συναλλα διακήρυξις του Αγγλικού τύπου ύπο της προσαρτήσεως της Κύπρου ως καθίστάσης αυτήν χώραν Βρετανικήν αναπόσπαστον, ην τώρα μάστιχα εφύλασσει πολέμιον κύμα, άντι του πρότερον Λευκού Έλεφαντος;

Θά διερωτηζόμεθα και ήμεεις και το Κοινόν, άν σφαλείς και άπικριτωμένοι παρείχοντο εις τα έρωτήματα ταύτα άπαντήσεις άντι των άσφαρών και άμφιβόλων γράσεων και συλλογισμών πρής έμφαντικήν αναλέγειν ιδέας στήριζόμενης άτυχώς επί των πραγμάτων και της Ιστορίας.

ΝΕΟΝ ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΕΙΟΝ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΕΝ ΛΕΥΚΟΣΙΑ

Κέντρική Όδός

Αρχαίως και γνωστός επιπλοποιός ο κ. Νικόλαος Χριστοδούλου ήνωσέν νέον επιπλοποιόν το δό εγγαίηται υπό εθνήνην και διά λογαριασμών της αυθύου του Κυρία Εύφροσύνης Νικόλαου.

Πάσαι αι παραγγελίαι της άξιοι πελατίας του θα εκπέδωνται εις πάντοτε μέχρι τουδε μερά της μεγίστης έπιμελείας, δεξιότητος και κομψότητος και εις τιμάς συγκραταβιακάς.

Μεγάλη και πλουσία συλλογή Τεχνοβιομηχανικών Δελετριών (Κάρτες) διά το Νέον έτος εκμοισθη εις τω γυναικόν Κατάστημα του κ. Η. Ν. Γουερζή πρής χονδρικήν και λιανικήν πώλησιν.

Πρδ πάσης προμηθείας τοιούτων διά συγγενείς και φίλους άς έπισκεφθώσιν οι βουλέμενοι και θα εύρωσιν ότι θα ήμεζέτο εις την καλλαι σθησαν και την φιλοκαλίαν αυτών.

ΠΡΟΣΦΥΓΕ ρασοφόρος έτών 40 διπλωματούχος της Θ. Σχολής του Έθν. Πανεπιστημίου διατελέσας ως Σχολάρχης εν Μ. Ασία και δυνάμενος εν άνάγκη να σχηματίση και έκδηλοισατικόν χορόν, ζητεί θείον είτε διδασκαλίον είτε ιεροψαλμικόν εις όποιονδήποτε πόλιν ή χωρίον της Κύπρου μη μισθόν συγκραταβιατικόν.

Οι βουλόμενοι δύνανται να άποταθώσιν εις το Γραφεϊόν μας.

ΚΥΠΡΙΑΚΑ

Ε ΤΕΛΕΤΕ ΤΗΣ ΟΡΘΟΜΟΣΙΑΣ ΤΩΝ ΒΛΑΗΝΩΝ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ

Τή 3 μ. μ. της π. Κυριακής εν τη αίθουση του Παγκυπριου έγένετο η προαγγελθείσα τελετή της Όρκωμοσίας των Έλλήνων Προσκόπων, έκ μαθητών του άνωτάτου τούτου Έκπαιδευτηριου.

Η αίθουσα ήτο καταλλήλως διακοσμημένη, παρόστισαν δέ ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος και ο Πανοσιολόγος Ηγούμενος Κύκκου, ή Έ. Φορέας, ο κ. Γυμνασιάρχης μετά του Συλλόγου των κ. κ. Καθηγητών και οι διευθυνται των άλλων Έλληνικών Έκπαιδευτηρίων μετά του οικείου προσωπικου, άντιπρόσωποι του Τύπου οι γονείς, κηδεμόνες ή συγγενείς των προσκόπων, είντες άνήλθον εις 98, μετά δοκιμασίαν και διδασκαλίαν πολύμηνον γενόμενοι δεκτοί ως δέκιοι και έριστικώς άπό της π. Κυριακής γενόμενοι οι πρώτοι, Έλληνικής προέλευσης παρ' ήμιν.

Η τελετή ήρξατο παραταχθέντων των δοκιμων προσκόπων ήμικυλικώς εις το βάθος της αίθούσης, και προσέβησιν της Έλληνικής σημαίας, ην έχειρήσαν ούτοι διά της ζητωκραυγής.

Ζήτω ο Βασιλεύς.

Ο Έλλογιμ. Γυμνασιάρχης κ. Σακάρης προσεφώνησε της ήμικυρικν εύφραδώς, ύπομνήσας ώρατον παράδειγμα της σωτηριώδους πατριωτικής εργασίας του Αττάλου της Περγάμου, όστις μη ύποφέρων να βλέπη θρουμένην και λεηλατούμενην την ώραιν Έλληνικήν χώραν ύπό των επιδραμώντων βαρβάρων γαλατών πρώτος αυτός έκάλεσε τους άρρενας κατοίκους εις γενικήν στρατολογίαν και άσκήσας και διδάξας αυτους τα πολεμικά ήθληνάθη να παρατάξη ύπέρ τας 100 χιλ. ήσκημένους και έτοιμους πολέμων άνδρών, είντες κατατερωσαν πανταχού τους πρώην τρομερούς και άγριότητος Γαλάτας και άνέδειξαν περιφανές το Βασιλείον της Περγάμου.

Ανέφερε μετά τουτο του Αύτοκράτορος Σεπτίμου Σεβήρου την γενόμενην ανορθωτικήν εργασίαν, όστις σύνθημα του έσχε το «Libertemus» άνέπτυξε δέ την άρχην και τον σκοπόν της συγκροτήσεως του όμιλου των νεαρών Προσκόπων και τα πολεμικά διά της νεότητος και το είνος θλον αγαθά άπό του ώρατου και ύψηλου τούτου θεσμού.

Παρώτρυνε τους νέους, έπως επιδοθώσιν εις το εύγενές και πατριωτικόν έργον αυτών μετ' ένθουσιασμού και επεκαλέσατο ύπέρ αυτου την εύνοιαν και άμέριστον βοήθειαν του Έλληνικού Κοινου και όλια των προτιταμένων αυτου.

Τους νεαρους προσκόπους ύπέμνησε το μέγεθος του έργου αυτών, ότι θα καθίστα αυτους, ίκανούς εις τον άντιάλων διά των αλώνων του προγονικού μεγαλειου εζοντός.

«Αιμάς ποκ' ήμας έλλήμοι νεανίαί πρής την δαρνοσεπή γενεών των δύο ενδύων πολέμων φουνοσαν».

«Αμας δέ γ' έβραν αι δέ λης αιάτθεον να άντιπρωθώσιν αυτοί».

«Αμας δέ γ' εσόμεθα πολλοί κάρρονες».

Την ώρατον προσλαλίαν επέστειψαν τα χειροκροτήματα των παρισταμένων, μεθ' ή η Α. Μ. ο Αρχιεπίσκοπος προσεφώνησε τους Προσκόπους επαινέσας τήν ήλθον αυτών και εζέμενος πλήρη εύδοκίμωσιν του έργου του Όμιλου, ούτως αυτου εγένετο οι πρώτοι τετιμημένοι στρατιώται επί άρχαίης της Πατριδος καθόλου και της Κύπρου ίδια ήτις προσδοκώ άνυπόμνητος της εκπληρωσίν των εύγενών και προαιώνων πόθων αυτης.

Μετά τουτο ο έκ των Εφρών κ. Ν. Καταλιάνος άνήγγειλεν ότι η σύστασις του Όμιλου των Προσκόπων τιμάται και διά πρώτης ώριμής τετιμημένου Κυπριου Στρατιώτου εν τη Έλευθερά Πατριδι του ύποστρατήγου κ. Χατζηγιάννου έκ 250 ερη. εινε δέ βέβαιον ότι ο εύπαιδευτος και ένθουσιώδης ύποστράτηγος μετά στερήσης και ύπερφραναείας θα παρακαλουθή την διηνεκήν πρόδον του λαμπρου Όμιλου και θα παρέχη έτοιμους πασανύλικην και ήθλικήν ένθάρρυνσιν και προτροπήν πρής την Κυπρίαν Έλληνίδα νεότητα.

Μετά τουτο οι Πρόσκοποι ύπέστησαν την δοκιμαστήριον εξέτασιν περί τα κυριώτερα καθήκοντα πρής έαυτους και τους συναδέλφους, πρής την πατρίδα και πάντας τους άνθρώπους, ως και περί της γενέσεως και εξέλιξεως της νέας Έλληνικής σημαίας, ην και αυτοί θα φέρωσι μετά τιμής.

Μετά τουτο τους Προσκόπους έκάλεσον εις προσοχήν ο άρχηγός αυτών και καθηγητής της Γυμνασιτικής κ.

Χ. Νικολαδης, άπέτεινε πρής αυτούς έρωτήματα τινα αναγόμενα εις τα καθήκοντα αυτών και μετά τουτο προσεκάλεσον αυτους να έκταίνωσι τάς χείρας πρής την σημαίαν και δέ μωσίοι τον θρονον του Προσκόπου, έν άπήγγειλεν ούτος κατά παράγραφον, επαναλαμβανόμενην ύπό των Προσκόπων, έχει δέ ούτως:

«Υπόδομαι να τηρήσω πίστιν εις την Πατριδα και τον Βασιλέα.

Νά βοηθώ πάντα άνθρώπων και εις πάσαν περιστάσιν και να θνακώνω υψηλώς εις τον νόμον των προσκόπων. Και ούτως έστω μοι ο Θεός βοηθός εν τή βίω».

Τους προσκόπους συνηάρη ή Α. Μ. ο Αρχιεπίσκοπος άπευθόμενος πατριωτικάς συμβουλάς και παροτρύνσας επί το έργον μετά ζέσεως πατριωτικής, και μετά τουτο οι Πρόσκοποι περιβαλόντες την Έλληνικήν σημαίαν έμελεσαν έναρμονίως τον Έθν. ύμνον.

Τά βραχία ταύτα εξέθεμεν χρονογραφικώς ούχι πρής διαφήμισιν, άλλ' πρής άναγγελίαν της συστάσεως του σωματοειου και σκιαγρασίαν του σκοπου αυτου. Άλλως ήθότακα και έναντιον της κατεχούσης τους πάντας ρεκληρομανίας, ο θεσμός των Προσκόπων άπαγορεύσει την διαφήμισιν και τον μάταιον θόρυβον και ύπαγορεύσει την άθρόμβον και άνεπίδεικτον εκπλήρωσιν των έπιβαλλόμενων εις τους Προσκόπους καθήκόντων.

ΝΕΑΙ ΠΡΟΚΗΡΥΞΙΣ

Εν έκτάκτω παραρτήματι ύπό ήμερον. 8 Δεβριου 1914 (ν. ή) εδημοσιεύθησαν αι έπόμεναι προκηρύξεις.

Επειδή, ένεκεν έχθρικών πράξεων διαπραχθέντων ύπό Τουρκικών δυνάμεων ύπό Γερμανούς άξιωματικούς, ύφισταται έμπόλεμος κατάστασις μεταξύ του Βασιλείου της Αγγλίας και του Σουλτανου της Τουρκίας, αι από της 4ης π. Αιγυπτου (ν. ή) και έφεξης έκδοθείσαι και ίσχυούσαι προκηρύξεις επί τή ήμπολιμη καταστάσει πρής τον Αύτοκράτορα της Γερμανίας και τον Καίσαρα Βασιλέα της Αυστρούγγαρίας επεκταίνονται και διά την Τουρκίαν άπό της 8. Δεβριου (ε. ή) πλην της Νήσου Κύπρου, της Αίγυπτου και παντός εδάφους κατεχομένου ύπό των Αγγλικών ή των Συμμαχικών δυνάμεων.

ΔΙΑ ΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΝ ΧΑΡΤΟΝΟΜΙΣΜΑΤΟΣ

Δυνάμει των έκδοθέντων μέχρι τουδε προκηρύξεων περί έκδόσεως και κυκλοφορίας χαρτονομισμάτων εν Κύπρω, ο Αρμόγιος εζέσθηό νείαν προκήρυξιν δι' ής ο Γεν. Ταμίης της Νήσου κ. Ουάιτερ Α. Πάουριγγ δι. ορίζεται Έπίτροπος της Νομισματικής Κυκλοφορίας πρής τους σκοπούς της προκηρύξεως.

Θά δύναται ούτως άπό καιροσ εις καιρόν να έκδίδη χαρτονομίσματα ύπό τους διαγεγραμμένους τύπους άντιτύπων των όποιών δύναται τινε να ήβη εις τους κλάδους της Όθωμ. Τραπεζής εις το Γραφεϊόν του Ταμίου, και εις άριθμόν μη ύπερβαίνοντα την εν Συμβούλιω ύπό του Αρμοστου ώρισμένην άξίαν.

Τά χαρτονομίσματα θα έχωσιν άξίαν πέντε στερλινών, μιάς στερλινάς έξκα σελλινιών και πέντε σελλινιών.

Τά χαρτονομίσματα ταύτα θα έξαργωθώσιν άμα παρουσιαζόμενα πρής της Κυβερνήσεως μετά εζάρημον άπό της λήξεως του παρόντος πολέμου ή και πρής της προθέσεως ταύτης, εάν ήθελεν επιθυμήσει τουτο η Κυβερνήσις.

Τά χαρτονομίσματα ταύτα θα κυκλοφορήσιν πρής πάντας τους σκοπούς της Διαταχής περί Κυπριακού Νομισματος του 1900.

Πάν πρόσωπον ύπερ άρνηται να δεχθή τοιαύτα χαρτονομίσματα προσφερόμενα αυτώ πρής πληρωμήν, άνταλλαγην ή άλλως ή άπαται ή δέχεται ή δίδει οίανδήποτε πληρωμήν ή εκπαισιν έπως δεχθή τοιαύτα χαρτονομίσματα, θα πράττη τουτο επί ίσων όντων, ώστε μικρό προσοχή να προλαμβάνη την άπάντην και διά τον άπλοϊώτερον χωρίον, άλλ' το χονδροειδέστατον και συνεπώς το μάστιχα ευδίακτον γνώρισμα εινε η έναλλαγή του γράμματος G διά του C εις την λέξιν GOVERNMENT.

Πάντα τα παλαιά χαρτονομίσματα πρέπει να παρουσιασθώσιν εις την Όθωμ. Τράπεζην και πρής τους Ταμίους των Διοικήσεων εν τη Νήσω μέχρι της 4)17 Δεβριου ίνα άνταλλαγώσιν πρής τα νέα χαρτονομίσματα, τα κομισθέντα νεοστί εις Αγγλία.

η κατά της οίκειας άπαρχίας κατά η πρής της 17ης ήμέρας του Δεκεμβριου 1914 (ν. ή).

(γ) Τα παρουσιαζόμενα πρής άλλωγήν ως προερίηται έπιτοπίως και ε σκευασμένα χαρτονομίσματα θα άνταλλάσσωνται εις εδία χρυσου, εις εδία χαρτονομισμάτων έκδοθέντων δυνάμει της προκηρύξεως ταύτης, άμα τή παρουσία αυτών πρής την Κυβερνήσιν ή πρής την τράπεζαν της άξίας πρής την των έπιτοπίων χαρτονομισμάτων.

(δ) Η Κυβερνήσις ούδέμων δε έχει εζδόννην δια πάν έπιτόπιον χαρτονομισμα μη παρουσιασθέν πρής άνταλλαγην έντός η πρής της 17 Δεκεμβρ 1914 (ν. ή.)

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΑΙ «ΤΗΣ ΕΝΟΣΕΩΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΩΝ»

Τή π. Κυριακή συγκροτήθησιν άπαρχίας των άξιοι. μελών του άριστοστατου σωματοειου της Ενωσεως των Έλλήνων εν τας αίθούσας του Παρθαναγωγείου Φανερωμένης έγένετο αι άρχαιρεςαι αυτου διά ψηφοφορίας μουτικής, εξέλιγησαν δέ ως Μέλη του Διοικητικού Συμβουλου αυτου επί μίαν διετίαν ως έπειτα:

Πρόεδρος ή κ. Θεωνό Α. Λιακού, Αντιπρόεδρος ή κ. Κλεισούρα Ι. Οικονομίου, Ταμία ή κ. Εθγενία Α. Θεοδότη και Γραμματέας ή Δίς Έλένη Χρήστου. Σύμβουλοι δέ κατ' άλφαβητικήν σειράν, αι κ. Α. Φοινιάδης Μαρία, Α. Ταβερναρή Μαρία Γ. Τεφριδίου Έλενικη, Δ. Σεβέρη Άναστασία, Ε. Εδαγγελίδου Αδωγούσα, Θ. Θεοδότη Στυλιανή, Ι. Βεργουπούλου Μαρία, Ι. Μιχαηλίδου Ναυσικά, Κ. Εδαγγελίδου Χρυστάλλα, Μ. Μαρκιουδου Μερσίνη, Ν. Δέρρη Έλένη, Ν. Οικονομίου Όρφοδοξία, Ν. Ιακωβίδου Άλεξάνδρα, Σ. Σαρββίου Χρυστίνα, Χ. Γεωργιάδου Οφρανία και Δίς Καζήγχαβρίη Χαριτίνη.

Η ΠΑΡΑΧΑΡΑΞΙΣ ΤΩΝ ΧΑΡΤΟΝΟΜΙΣΜΑΤΩΝ

Εν Λεμεσφ το πρώτον η προπαρεδούση Τετάρτη άνεκυκλοφόρησαν παραχαρηαγόμενα χαρτονομίσματα του τελευταίου άπλουστου τύπου των έκδοθέντων ύπό της Κυβερνήσεως διά τας εκ του εθνοπατικού πολέμου έκτάκτους περιστάσεις χροίν της Έμπορίας και συναλλαγής.

Η προκηρυχθείσα επί τουτου προσοχή ύπό της μεταδοθείσης άγγελίας άνεκάλυψε και εν Λευκωσία κυκλοφορούσα παραχαρηαγόμενα τοιαύτα χαρτονομίσματα.

Άλλα και εν Λεμεσφ και ενιαυθα η Άστυνομία επεδείξατο μεγάλην άδελιότητα πρής άνήνευσιν και άνανάλυψιν των παραχαρηαγώνων ενήργησεν έρευνας εις τα Τυπογραφεία εν Λεμεσφ, και μετά την διατυμάνωσιν της παραχαρηξεως ενήργησε τοιαυτήν η η. Τριτη και εις τα Τυπογραφεία Λευκωσίας.

Οι προϊστάμενοι της Άστυνομίας φαίνεται ότι ούδέν ούδέποτε άνέγνωσαν πώς εις άλλας πόλεις ενήργησαν εις παρομοίαις περιστάσεις οι συνάδελφοι των και ήδυνήθησαν και τους παραχαρηαγώνας να συλλάβωσιν πολλάκις εκτός της χώρας εν' αυτοφώρω και άκρίτως τους πράκτορας αυτών.

Η άστυνομία ήρηθή άνάμνη να κρατήση άριγρωά γομισματα, δοθέντα επ' άνταλλάγματα παραχαρηαγώνων χαρτονομισμάτων, και ζημιώσασα ούτω τον άπατηθέντα έμπορον παρά τας διαμαρτυρίας αυτου πρής προαγωγήν άποδείξεως του ίσχυρισμου του.

Εδημοσιεύθησαν ήδη τα γνωρίσματα των παραχαρηαγώνων χαρτονομισμάτων, ώστε μικρό προσοχή να προλαμβάνη την άπάντην και διά τον άπλοϊώτερον χωρίον, άλλ' το χονδροειδέστατον και συνεπώς το μάστιχα ευδίακτον γνώρισμα εινε η έναλλαγή του γράμματος G διά του C εις την λέξιν GOVERNMENT.

Πάντα τα παλαιά χαρτονομίσματα πρέπει να παρουσιασθώσιν εις την Όθωμ. Τράπεζην και πρής τους Ταμίους των Διοικήσεων εν τη Νήσω μέχρι της 4)17 Δεβριου ίνα άνταλλαγώσιν πρής τα νέα χαρτονομίσματα, τα κομισθέντα νεοστί εις Αγγλία.

ΕΥΡΕΤΕΡΙΚΑΙ ΒΡΟΧΑΙ

Από της νυκτός της π. Τετάρτης πρής την Πέμπτην ο Πεδιαίος κατέρρευσαν ύδωσεις και έπιπέσει την αυτώτατον ύγρην ίλιπανσιν της Μεσοαρχίας.

Από της π. Τρίτης έπεσον νέαι βροχαι άσφιλεις άνα την Νήσον και εις τινά διαμερίσματα μάστιχα έπου δέν ελεγε βρέθει έγκαίρως και ήγαγκάσθησαν να σταματήσωσι την σποράν. Εύτυχως ο καιρός εξακολουθεί να εινε εύνοικός πρής την γεωργίαν και ή καλλιέργεια και σπορά επιδιώκεται μετά ζέσεως και χρηστών έπιπώνων.

Δέν παυόμεθα ύπομνησκόντες τους γεωργούς ήμων ότι κατά το έτος τουτο έπρέρουσι να σπείρωσιν έπιδόσαν σπιδωμήν των γαιών αυτών, τουτο δά ες επαναλαμβάνωσι και διδασκαλίοι και ίσπετες και προκρίτοι άνά τα χωρία πάντα.

Σιτηρά και μόνον σιτηρά η Κύπρος πρέπει να παραγάγη ως πλείστα κατά το τρομερόν τουτο έτος.

Η ΚΑΤΑΔΙΩΞΙΣ ΤΗΣ ΧΑΡΤΟΠΑΙΔΙΑΣ

Άνα επικήρως η Άστυνομία εν Λευκωσία επεδείθη εις την καταδίωξιν της χαρτοπαίδιας εις μεγαλόσχημα σημεία και εις λαϊκά καρενάκια, κατατέλλουσα την σφοδράν κατά της ήμέρας ταύτας ροπήν πρής το χαρτοπαίγιον και προσώπων: πολλάκις μη διανορθέντων να χαρτοπαίξωσι παρανομήνουν δέ ύπό της φανεράς έπισματίσεως και κατενεύσε χαρτοπαίξις άλλων θαμώνων και κατά σύστημα χαρτοπαίξιόν.

Κατ' αυτας οικογενειακά και έμποροι εις το πρώτον σταθίον των εργασιών αυτών φαίνεται ότι άπόλλεσαν σημαντικά ποσά και αι οικογενείαι ούτως επεκαλέθησαν την έπιβρασιν της άπνομίας, ήτις ενήργησε ταχώς και άποτελεσματικώς.

Η άστυνομία μη προσέχουσα εις άδικαιολογήτους διαμαρτυρίας, έστω βεβαία ότι έχει ύπερ έαυτης την πλήρη έπιδουκασίαν έκλογηρον της κοινωνίας, ην εύεργετεί καταπολεμούσα άτιμωτικήν εν ατή πληγήν, και προσπατεύουσα ούτω και εξασφαλίζουσα την εύτυχίαν και την γαλήνην και άγάπην εις πλείστας οικογενείας.

Η κυβεία άποτελει εν τη Ιστορία σπουδαϊστατον γνώρισμα εξαχρησίωσως και εκπυλτισμού κοινωνιών και λαών. Υπό του τελευταίου Ρωμαίου Αύτοκράτορος η κυβεία εν Ρώμη και καθ' άπανσ την ρωμαϊκήν έπικρατείαν ειχε καταλάβει πάσας τας τάξεις άπό των άρχόντων μέχρι των έσχάτων πολιτών. Η κυβεία επί Αουδούσκου ΙΕ' εν Γαλλία εγένετο η λύθη της άριστοκρατικων τάξεων, και εις τους ήμετέριους χρόνους η διαφθορά και εξαχρησίωσις εν μέσω των άνω και άριστοκρατικων τάξεων έβη: η ηρώς δια της άκολάστου κυβείας.

Δέν προτιθέμεθα να διαγράψωμεν της κυβείας την ήθλικήν τερατοσύνην και ύπό προσωπικής και οικογενειακής και κοινωνικής και έθνικής άπόψεως, διότι πολλά περί ταύτης και πολλάκις έγγεγραφα και έλέγθησαν και εις συγγράμματα εζετέθησαν, και άπό της σκηνής παρστίθησαν έργα δραματικά, άπό της σκληράς πραγματικότητος έχοντα την ύπόθεσιν.

Οι κατά σύστημα χαρτοπαίκτηι, συναθίζοντα και αυτοί το μέγεθος του έγγλήματός ύπερ διαπρόττοις και δυσαναχετοοι και καταρώνται έαυτους, χωρίς όμως και να άπαλλάσσωνται του φοβερου, του άκαταρχήτου πάθους αυτών.

Οι χαρτοπαίκτηι ούτοι εινε οι δυστυχίστατοι παραφρονες, διότι διατελοσύν εν γνώσει της παραφροσύνης αυτών, θα ήτο δέ σωτήριον και δι' αυτους και διά τήν κοινωνίαν άν έκλειόντο ούτοι εις σωφρονιστήριον.

Εντούτοις η άστυνομία έπαρμόζουσα τον εις χείρας ατής νόμον μετά πάσης αδοτήρητης και επαγρυπνήσεως άς πολεμήσιν άποτελεσματικώτατα την λέπραν ταύτην.

ΠΙΘΑΝΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΙΣ ΕΣΠΕΡΙΟΕΙΔΩΝ

Αγνοήμεν τι ενήργησεν το Γεωργ. Τμήμα πρής όδηγίαν των καλλιερητών έσπεριόειδων διά την παραιοκηνήν κηρικου έξέου, ένεκα της άπλειοτικής καταπόσεως της τιμής αυτών, άναγινώσκουμεν όμως εν τω Αγγλικφ Τύφω ότι εν τη Νήσω της Αγ. Τριόδου (Trinidad) των Δουικών Ι. δ. έν διαφώθη έπιτροπή προουρήσιν να προμύθει ένταυτα και πορτογαλίδια τους εν πόλεμφ άσθενείς και τραυμα-

τίας στρατιώτας και νεώτερ. Το πρώτον φοβίον των έσπεριόειδων τοίτων εφθασσ από μήνος και διετέθη, όλοκληρον, θα άποστείλωνται δέ τακτικώς πορτίρα κατά δεκαενθήμερον δι' άεροπολίωον.

Δέν θα ήτο άρα ες δυνατόν εις το Γεωργ. Τμήμα να συσκευασθώσιν έσπεριόειδων και άποστείλεις Αγγλίαν και Γαλλίαν πρής δοκιμήν της καταναλώσεως και της τιμής αυτών.

ΕΘΝΟΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

Εκχώρησιν Βασικου τμήματός.

Αιά διαταγή της Α. Ε. του Αρμοστου εν Συμβούλιω ύπό ήμερ. 23 Δεβριου 1914 (ν. ή) τεμάχιον βασικής της έκτάσεως 1894 κηρυχθη. στρέμματος έντός των όρων του χωρίου Αγ. Μάρως άπεδοθή εις τον ιδιότητην αυτου, διαχαρηάσας δέ τα εδία αυτου εν τη αυτη διαταγή.

Σύστασις Δημαρχείου.

Επειδή οι ιδιότητες οίκων της νομοπολίσεως Ευφραίας και του χωριου Χρυσίδου, εν τη επαρχία Λευκωσίας έπιβαλον αίτησιν πρής την Κυβερνήσιν άποτινύει την έδωσαν συστάσεως Δηματικού Συμβουλίου εν Ευφραία, ύσφαιρι τον περι άρηου. Συμβουλίου ήμερον του 1882 επετήρη η σύστασις τοιούτου. Η νομοπολις Ευφραία θα έχη άρηουτον Συμβούλιον μετά των έξουσιών, δικαιωμάτων, καθήκόντων και άδυνάτων των ύπό του οίκου ούμων έπιβαλλόμενων εις τα άρηουτα Συμβούλια.

Η διοικητοσία του άρηου. Συμβουλίου τονου θα περιλαμβάνη της επαχρούσεσ πάσης έννοιας Αγ. Μαρίνης, Αγ. Ανδρόνικου, Αγ. Γεωργίου, Χαρδαιωπόσεως και Σογγραδής, και το χωριον Χρυσίδα κείμενον παρά την Ευφραίαν. Τα μέλη του άρηου. Συμβουλίου θα εινε όντω πάντα Χριστιανίται.

Φιλοανθρωπικόν Ταμείον

Αρμοστου.—2ος κατάλογος

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes entries like 'Α. Α. Ε. ο Αρμοστου γυναικοσολη της παραλήθη των άκολουθών ποσών όπότε του Πολιτισμού Ταμείου: Εισπραξις εν της εν Λεμεσφ συναψιας (αιά τον Έυφραϊον Συναψον) £ 60. 0. 0'.

Εν προσηγομιένου καταλόγου - 165. 3. 0

Ηθρακτική έξέου εις Ιατρούς.

Επιτροπή η έξέουσις του Ιατρουθ έπαγγελίας εις τους Ιατρούς π. Ν. Εθ' άγγελον Μάγγου και Σωμ. Γ. Τεφριδίου διπλωματούχους του Εθνοθ Πανεπιστημιου εν Αθήναις και ίδεόντας εν Λεμεσφ.

Χωρομέτρησης.

Αιτάχθη η χωρομέτρησης των Υποδιαμερισμάτων Ορεινής, Μέσφου και Λείας.

Εκαταγραφή και έκτιμήσεως ανιχνύον Ιδιοκτητίας.

Αιτάχθη η γενική έκτιμήσις της άνωτον ιδιοκτησίας εν τη Επαρχία Λέμεσφ.

Οι διορισθέντες έπιμετηται.

Αιά την έκτιμήσιν των προμηθηθέντων ύποδιαμερισμάτων εν τη Επαρχία Λευκωσίας διορισθησαν ύπό των οίκων αείωντων μελών του Νομού Συμβουλίου, οι κ. κ. Χ' Εύνιχ' Χ' Προκήνη εν Λευκωσία, Γεωργ. Χ' Χριστοδούλου εν Φηλοπολίω, Κημική έφ. Ήμεμς εν Λευκωσίας και Γεμής Χαράλλεμου εν Τόλει.

Εν τη Επαρχία Λάρνακας διά Βαδνκίνην ο κ. Αντ. Νικολάου εν του αυτου χωρίου, και εν Αρμοσώφω διά Αρδανα ο κ. Ιάκωβος Παπα Μιχαήλ εζ Αρδάνων.

ΜΙΚΡΑ ΧΡΟΝΙΚΑ

Η Α. Ε. Ο ΝΕΟΣ ΑΡΜΟΣΤΗΣ Σίρ Ιωάννης Κλάου Κ. C. M. G. C. V. O. άρνηται σήμερον διά της ταχυδρομικής άμεσοστοχίας πιδανός τη 11 π. μ.

